

■ 客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办
2018年3月20日 星期日

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 学术视角 >> 学术新闻

中国特色新型智库建设高层论坛（2018）在沪召开

2018年03月20日 19:52 来源：中国社会科学网 作者：查建国 夏立

字号

关键词：记者查建国;智库建设;主任;中国特色;研究;中国浦东干部学院;决策;中国智库;上海市;习近平

打印 推荐



“中国特色新型智库建设高层论坛”会议现场 本网记者 查建国摄

中国社会科学网上海讯(记者 查建国 夏立)习近平总书记在党的十九大报告中强调,要加强中国特色新型智库建设。3月10日,由中国浦东干部学院和光明日报社共同主办的“中国特色新型智库建设”高层论坛(2018)在上海召开,论坛主题为“新时代中国特色新型智库的新使命”。中国浦东干部学院副院长王金定、光明日报社副总编辑陆先高分别代表主办方致辞,中国浦东干部学院院务委员、科研部主任刘靖北主持论坛。

智库是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量

在中国特色社会主义进入新时代的背景下,智库将作为国家软实力和国家治理体系的重要组成部分,成为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。中共上海市委宣传部副部长、上海市社会科学界联合会党组书记专职副主席、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心常务副主任燕爽指出,对于政府决策而言,智库的作用相当于“第三方”的建言献策,应当做党和政府决策的“外脑”。在这个意义上,政府的研究室、研究中心因其是作为党和政府的一部分直接为党和政府的领导与决策提供服务的,其功能应与智库有所区分。目前,中国的智库发展尚在初始阶段,智库的成长还需要一定的制度环境和相应的资源供给,而这两方面还有很大的改进空间。通过深化改革化解智库发展中体制机制的束缚,真正从“咨政”的核心功能角度来评价、管理和资助智库,推动中国特色新型智库真正走向全面繁荣。

中国银监会原主席,十二届全国政协常委、经济委员会副主任,中国浦东干部学院特聘教授刘明康表示,传统的治理办法,很难应对当今世界异常复杂的局势和治理需求,实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要建设务实和管用的智库。成功的智库要有好的治理结构,既要强化内部治理机制建设,又要重视和相关部门保持联系,同时还要保持自己的相对独立性。

陆先高表示,智库建设是事关科学民主决策,事关国家治理体系与治理能力建设和国家软实力的重要议题。习近平总书记强调,我们进行治国理政,必须善于集中各方面的智慧,凝聚最广泛的力量,改革发展任务越是艰巨繁重,越需要强大的智力支持。这一重要论述,深刻阐明了智力资源与改革发展之间的内在联系,也为新时代中国特色新型智库建设

写下了鲜明的注解。中国特色新型智库要立足新时代，勇担新使命，阐发新思想，应用新方法。

王金定介绍，中国浦东干部学院作为国家级干部学院，在完成教学培训任务的同时，结合学院特色认真规划智库建设，深入推进教研咨一体化在智库作用发挥上，取得了良好的成效。特别是将中国特色新型智库建设专题研讨班与高层智库论坛结合起来的教学培训方式，持续发掘学院教职工队伍、兼职教师队伍和广大学员等三支主力队伍在决策咨询中的作用，得到了各方面的肯定。

湖北省政府研究室副主任黄良港表示，从湖北智库服务的实践来看，智库服务要做到三个坚持：一是坚持把政治站位作为第一要求，服务国家和地方等智库成果运用主体，建设中国特色智库。二是坚持人民的立场，智库成果的应用要让人民群众有获得感、幸福感、安全感。三是坚持把重大问题作为第一选择，直面重大问题，提出可操作性的决策建议，接受实践的检验。

中国浦东干部学院院务委员会委员、科研部主任刘靖北表示，中国浦东干部学院作为国家级干部培训机构，要加强富有自身特色的智库建设，着力打造综合性培训型智库。一是加强创新理论和方针政策解读，使党和国家的新思想、新政策、新部署化为干部的自觉行动。二是加强学员之间从政经验做法的交流，从相互启发中形成解决问题、化解矛盾的思路。三是学员之间、教师和学员之间，围绕一些重要理论实践问题进行研讨，形成一些决策报告，供有关决策部门参考，等等。总之，干部学院是一个智慧的富矿，可以通过教研咨一体化机制，充分发挥学员和教师在参与决策咨询和智库建设中的作用。

[首页](#) [上一页](#) [1](#) [2](#) [3](#) [4](#) [5](#) [6](#) [下一页](#) [尾页](#) 跳转到： 前 往

作者简介

姓名：查建国 夏立 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：李中平）

相关文章

- [《2018年世界经济分析报告》在沪发布](#)
- [《政治经济学国际学术前沿》在沪发布](#)
- [华东师范大学基础教育集团揭牌成立](#)
- [经济学家聚议后危机时代的经济学前沿发展](#)
- [中国青年学者“一带一路”纵横谈](#)
- [进一步探索环保管理体制创新](#)
- [中国特色新型智库建设稳步推进](#)